
 

 

Η ιστορία των ζυμαρικών  
 
 

Η καταγωγι των ηυμαρικϊν είναι μία πολφπλοκθ ιςτορία με πολλοφσ μφκουσ και 
αντιφάςεισ. Η Ελλθνικι Μυκολογία αναφζρει ότι ο Θφαιςτοσ δθμιοφργθςε ζνα 
εργαλείο που ζφτιαχνε ¨κορδόνια από ηφμθ¨. 
 Οι ρίηεσ των ηυμαρικϊν χάνονται ςτουσ αιϊνεσ, δεδομζνου ότι αρχαίοι Έλλθνεσ και 
Ρωμαίοι ετοίμαηαν πιάτα που ζμοιαηαν πολφ με τα ςθμερινά μακαρόνια, με τθ 
διαφορά ότι γίνονταν ψθτά και όχι βραςτά. Σα βαςικά ςυςτατικά τουσ όμωσ, το 
ςιτάρι και το νερό, είναι τόςο κοινά που είναι δφςκολο να τουσ αποδοκεί μία και 
μόνθ καταγωγι. Σο όνομα ¨μακαρόνια¨ πικανόν να προζρχεται από το ελλθνικό 
¨μακαρία¨. Πράγματι είναι γνωςτό οτι οι αρχαίοι Έλλθνεσ ετοίμαηαν αποξθραμζνα 
παραςκευάςματα από αλεφρι που άφθναν μαηί με λάδι και κραςί ςτουσ τάφουσ των 
νεκρϊν (των μακάρων). Κατ’ άλλθ εκδοχι μπορεί να προζρχεται από το 
λατινικό¨amaccare¨(= κόβω). 
΢το Βυηάντιο, τα ηυμαρικά ςερβίρονταν ωσ γλυκό με μζλι και κανζλλα. ΢υνζχεια 
αυτισ τθσ γαςτρονομικισ ςυνικειασ είναι τα Χριςτουγεννιάτικα ¨μελομακάρονα¨. 
Ο ευρφτατα διαδεδομζνοσ κρφλοσ ότι τα μακαρόνια ζφερε ςτθν Ιταλία ο Μάρκο 
Πόλο με τθν επιςτροφι του από τθν Άπω Ανατολι τον 13ο αιϊνα απορρίπτεται 
πλζον από τουσ μελετθτζσ. 
 
Η πρϊτθ αναφορά ςτθν φπαρξθ των ηυμαρικϊν χρονολογείται γφρω ςτο 1000 π.χ., 
ςτθν αρχαία Ελλάδα, όπου θ λζξθ "λάγανον" περιζγραφε μία φαρδιά πλακωτι 
ηφμθ από νερό και αλεφρι, τθν οποία ζκοβαν ςε λωρίδεσ. Η ηφμθ αυτι μεταφζρκθκε 
και ςτθν Ιταλία από τουσ πρϊτουσ Έλλθνεσ ζποικουσ γφρω ςτον 8ο αιϊνα π.χ., και 
μετονομάςτθκε ςε "laganum" ςτα λατινικά, τα ςθμερινά Λαηάνια. Σο γεγονόσ 
πιςτοποιείται από Λατίνουσ ςυγγραφείσ όπωσ ο Κικζρων, ο Οράτιοσ και από τον 
περίφθμο καλοφαγά Απίκιο, ο οποίοσ ςτθν πρϊτθ ίςωσ ςυμπλθρωμζνθ μαγειρικι 
ςτθν ιςτορία περιγράφει αυτοκρατορικά γεφματα με "laganum". 

Η πρϊτθ όμωσ χειροπιαςτι απόδειξθ για τθν φπαρξθ των ηυμαρικϊν ανικει ςε 
ευριματα που ανακαλφφκθκαν ςε τοιχογραφίεσ του 4ου αιϊνα π.χ., ςε οικιςμό των 
Ετροφςκων βόρεια τθσ Ρϊμθσ, όπου αναπαριςτοφνται διάφορα ςκεφθ για το 
βράςιμο νεροφ, μία επιφάνεια για τθν ανάμιξθ νεροφ με αλεφρι, ζνασ κυλινδρικόσ 
πλάςτθσ και ζνα εργαλείο κοπισ, παρόμοιο με αυτό που χρθςιμοποιείται ςιμερα 
για να κόβουμε τα ηυμαρικά. 

Σα ηυμαρικά υπιρχαν χωρίσ αμφιβολία και ςτθν αρχαία Κίνα, κακϊσ και ςτον 
Αραβικό κόςμο, αφοφ υπάρχουν γραπτζσ αναφορζσ ςε μεςαιωνικά κείμενα του 
Ιςλάμ για κάποια ηυμαρικά με τθν ονομαςία "rishta". Aυτό που παραμζνει άγνωςτο 
είναι το κατά πόςον αυτά προχπιρχαν τθσ Ελλθνικισ εκδοχισ. Μία παράδοςθ λζει 
οτι οι Άραβεσ ηφμωναν μακαρόνια και τθ ςυνταγι αυτι τθν πιραν οι Έλλθνεσ που 
ταξίδεψαν μζχρι τθ ΢ικελία και τθν Νάπολθ και τθν μετζφεραν ςτουσ Ιταλοφσ. 

Η πρϊτθ ςυγκεκριμζνθ γραπτι αναφορά ςε χυλοπίτεσ μαγειρεμζνεσ με βράςιμο 
βρίςκεται ςτο Σαλμοφδ τθσ Ιερουςαλιμ, είναι γραμμζνθ ςτα αραμαϊκά και 
χρονολογείται ςτο 5 αιϊνα μ.Χ. Οι χυλοπίτεσ αυτζσ αναφζρονται ωσ itriyah  



 

 

Όταν θ ΢ικελία καταλιφκθκε τον 9ο αιϊνα από τουσ ΢αρακθνοφσ αυτοί μετζφεραν 
και τισ διατροφικζσ τουσ ςυνικειεσ οι οποίεσ περιελάμβαναν και τα ηυμαρικά. ΢ε 
κείμενα του 12ου αιϊνα γίνεται αναφορά ςτθν παραγωγι ενόσ είδουσ ςπαγγζτι ςτο 
Παλζρμο, με το όνομα "itria", λζξθ Περςικι που ςθμαίνει "κορδόνια". Σο είδοσ αυτό 
παράγεται μζχρι και ςιμερα ςτθν ΢ικελία και αποκαλείται "trii".  

Η πρϊτθ ςυμπλθρωμζνθ ςυνταγι ηυμαρικϊν καταγράφεται ςτα μζςα του 15ου 
αιϊνα ςτο βιβλίο του μάγειρα Martino da Como και αργότερα ςυναντάμε τα 
ηυμαρικά ςτα κείμενα του Bartolomeo Sacchi, ο οποίοσ μασ λζει ότι τα μακαρόνια 
πρζπει να βράηονται για όςο διαρκοφν τρία "Πάτερ Ημϊν".  

Από τον 15ο αιϊνα και μετά τα μακαρόνια αρχίηουν να καταςκευάηονται και ςε 
εμπορικι βάςθ, μζχρι όμωσ τον  17ο αιϊνα δεν κατελάμβαναν ςθμαντικι κζςθ ςτθν 
διατροφι των λαϊν και καταναλϊνονταν μόνο ωσ πολυτελζσ γεφμα ι ςαν γλυκό.  

  

Σον 18ο αιϊνα που τα μακαρόνια γνϊριςαν τθν μεγάλθ τουσ άνκθςθ. Σο 1700 
υπιρχαν ςτθν Νάπολθ κάπου 60 καταςτιματα που πουλοφςαν ηυμαρικά, τα οποία 
ζφταςαν τα 280 το 1785. Σο κλίμα τθσ Νάπολθσ ιταν ιδανικό για τθν ςωςτι 
αποξιρανςθ των μακαρονιϊν τα οποία άπλωναν ςε ξφλινεσ βζργεσ ςτον ιλιο να 
ςτεγνϊςουν ςε κάκε γωνιά τθσ πόλθσ.  

Ο Goethe ςτο θμερολόγιο του, Ταξίδια στην Ιταλία (από το 1787) ορίηει το μακαρόνι 
ωσ «περίτεχνο ηυμάρι, φτιαγμζνο με ψιλό ςιμιγδάλι, λεπτοδουλεμζνο, βραςμζνο 
και κομμζνο ςε διάφορα ςχζδια».  

Η ανάμιξθ τθσ ηφμθσ  τότε γινόταν με τα πόδια, όπωσ το πάτθμα των ςταφυλιϊν, 
μζχρι που ο Βαςιλιάσ Φερδινάρδοσ ο 2οσ ανάκεςε ςτον Cesare Spadaccini να 
καταςκευάςει τον πρϊτο μθχανικό πατθτιρι από χαλκό. ΢φντομα αρχίηουν να 
λειτουργοφν και τα πρϊτα εργοςτάςια μακαρονιϊν.  

Σα μακαρόνια μζχρι τότε ςυνδυάηονταν κυρίωσ με πιπζρι και τυρί και τρϊγονταν με 
τα δάκτυλα. Με τθν ειςαγωγι τθσ ντομάτασ από τον Νζο Κόςμο αρχίηουν γφρω ςτο 
1800 να εμφανίηονται και οι πρϊτεσ ςάλτςεσ ντομάτασ για μακαρόνια, που ιταν 
κυρίωσ ντομάτεσ που βράηονταν με αλάτι και βαςιλικό και ςφντομα αρχίηει να 
χρθςιμοποιείται το πιροφνι με τα 4 δόντια το οποίο μπορεί να μεταφζρει με 
λιγότερεσ απϊλειεσ τα ςπαγγζτι από το πιάτο ςτο ςτόμα. 

Η όλθ διαδικαςία παραγωγισ των ηυμαρικϊν αρχίηει περί τα τζλθ του 19ου αιϊνα 
να αυτοματοποιείται και να απλϊνεται όχι μόνο ςε ολόκλθρθ τθν Ιταλία αλλά και ςε 
όλο τον κόςμο γενικότερα, και αρχίηουμε πλζον να μιλοφμε για τθν Βιομθχανία 
Ζυμαρικϊν.  

΢ιμερα, τα ηυμαρικά αποτελοφν ζνα από τα βαςικά διατροφικά προϊόντα πολλϊν 
λαϊν και ςε όλα τα μικθ και τα πλάτθ τθσ Γισ, άνκρωποι από διαφορετικζσ 
κουλτοφρεσ απολαμβάνουν τισ φθμιςμζνεσ παραδοςιακζσ ςυνταγζσ αλλά και 
χιλιάδεσ παραλλαγζσ, προςαρμοςμζνεσ ςτισ ιδιομορφίεσ,  τα γοφςτα και τθν 
κουλτοφρα τθσ κάκε χϊρασ.  


